

每月收銀七毫五分
各埠及美國每年收
英金九元七毫五分
七五一月一元中國
反外國每年收英金
十五元除禮拜日外
音按日全閏無論取
兩久暫貸均先惠
定期不參呈
本報司理部啓

TAI HON KONG BO LTD.

THE CHINESE TIMES

PUBLISHED DAILY EXCEPT SUNDAY, AT

443-445 CARRALL STREET

VANCOUVER, B. C.

Volume 24, No. 57
Twelve Six-column
Pages
\$9.75 Per Year

Phone Seymour 7092

ENTERED AT THE POST OFFICE AT VANCOUVER B. C. AS SECOND CLASS MATTER

(SATURDAY.)

SEPTEMBER

29

1923 P. O. Box 260

中華民國拾二年九月廿九號

大漢公司

夏歷歲次癸亥年八月式十日
本館論說

日本震災與其武力侵畧政策

(建武)

日本蕞爾三島，地狹民稠，（平均每方里住百九十餘人）世界上除比國外，以日本住民為最密，（天產少，人民窮，故亟謀對外發展，因而取武力侵畧政策，整軍經武，汲汲不遑，明治之際，訂有三種侵畧步驟，先併附近諸島及高麗，次及滿廳，再次及我中國十八省，數十年來，日本之於我國，蠶食蠶吞，巧取豪奪，固為吾人所深悉，而其封豕長蟲，食上國之志，亦大著於全世界矣。日本既抱野心，又常以維持東亞和平為言，然屢屢亞東，何嘗不和平擾之使，不和不平者，唯日本之武力侵畧政策，吾人借鑒三韓，引日本為我邦心腹大患，方深痛憤，同時又希望日本國民，念同種同文之誼，思唇齒輔車之相依，督促其當局，拋棄侵畧政策，唯日本大部分國民未能覺悟，日本當國亦迷夢正酣，如今年之拒我國，謂徹廢廿一條款，即其明証，乃露聲一聲，日本於九月，晉號，竟有地震、海嘯、大火、之巨災發生，此殆上天示警，而日本上下之武力侵畧迷夢，庶幾稍醒歟。

此次日本遭震災之區，雖延為橫濱及東京兩處，頗兩處皆日本重地，且量足傷日本之軍備，而為其武力侵畧政策之大打擊者，厥為東京炮兵工廠之完全被毀，舉數年來製造之殺人器具，一掃而空，所恃以稱雄之海軍艦，則沉沒及損失，共值一萬萬員，莫所歸著，以鑽戰之煤油，一萬萬噸，又在橫須賀海軍站上山邊之大煤油罐爆炸，不特煤油盡損失，更因而大火蔓延，致橫濱全埠，幾成灰燼，好驗武之邦，弄成結果如斯，訖所謂人謀天不謀者，其是之謂也，向使其未貯有此大宗煤油，則萬禍或未必若此之烈也，慙前毖後，覆車當戒，日人武力侵畧之迷夢，今後誠不可不憬然悟也。

除此以外，日本各物業，損失約共二十萬萬員，每人平均損失十三元，如來復建築災區，要數數一萬兆元，並需時十五年或二十年，方能恢復原狀，而死人之數，東京十萬餘名，橫濱死二十萬餘名，總共三十五萬名，較之對俄羅斯戰爭而死者尤衆，難民流離者二百五十萬人，其慘酷可憐，實甚，日本遭此空前大災變，元氣傷創，生聚訓育，大費躊躇，彼當局者雖欲不戢其野心，仍如前之抱武力侵畧主義，亦終不能於最近二十年行之也，矧日本火山衆多，

▲致公總堂謹要通告

啓者照得金門總堂雙十日懇親大會事關黨務重要選定羅超然君大漢公報能本總堂經開全體會議編輯伍嵩翹君為全加總代表兩君才能深稱委任

仰各分堂速照本總堂前日之通告籌措經費付來並條陳善策俾羅伍兩君以資臂助是所切盼

號五（六期星）

拾四日到上海

▲特別佈告

本公司各船到上

海時，特備小輪

十月四日

十一月十一號

亞洲皇后

十二月十一號

俄國皇后

十二月十一號

坎拿大皇后

十二月十一號

十月四日

十一月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

僑胞旋唐注意

由雲高華啟行日期

澳大利皇后

拾月十一號

十月四日

十一月十一號

十二月十一號

俄國皇后

十一月十一號

坎拿大皇后

十一月十一號

十月四日

十一月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

十二月十一號

詩王論船公司

本公司各船到上海時，特備小輪

十月四日

十一月十一號

十二月十一號

俄國皇后

十一月十一號

坎拿大皇后

十一月十一號

十月四日

十一月十一號